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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Soziales und Jugend der 

Gemeinde Neuendeich (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 07.11.2012 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:30 Uhr 

 Ort, Raum: Dörpshus Neuendeich, Schadendorf 8, 25436 
Neuendeich 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Herbert Jürgens SPD   
Frau Hannelore Kops CDU   
Frau Ellen Kruse CDU   
Herr Bürgermeister Günther Laudan
 CDU 

  

Herr Claus May SPD Vorsitzender  

Außerdem anwesend 
Herr Gerd Mettjes SPD   

Protokollführer/-in 
Frau Jennifer Jathe-Klemm   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 24.10.2012 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Soziales und Jugend ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.       
 
 

Die Tagesordnung wird beschlossen      

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Mitteilungen 

  

 1.1.  Abrechnung Schulkostenbeiträge 

  

 1.2.  Ballfangzaun Tennisplatz 

  

 1.3.  Spielgeräte Kinderspielplatz 

  

 1.4.  Erste-Hilfe Einrichtungen 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Kostenkalkulation 2012 Kindergarten Neuendeich 
Vorlage: 211/2012/ND/BV 

  

 4.  Kindertagesstättenbedarfsplanung Gemeinde Neuendeich 
Vorlage: 212/2012/ND/BV 

  

 5.  Antrag der Familienbildung Wedel zur anteiligen Kostenübernahme an der Kindertages-
pflege 2013 
Vorlage: 213/2012/ND/BV 

  

 6.  Einfriedigung des Kindergartenfreigeländes 

  

 7.  Einschränkung der Rasenpflege des Sportplatzes 

  

 8.  Entwurf einer Gedenktafel an der ehemaligen Schule in Neuendeich 
Vorlage: 193/2012/ND/BV 

  

 9.  Senioren Adventsfeier 

  

 10.  Neujahrsempfang der Gemeinde 2013 

  

 11.  Belegungsplan Dörpshus 

  

 12.  Verschiedenes 

  
 

12.1.  
Walter-Damm-Preis-Verleihung 

  
 

12.2.  
Sauberes Schleswig-Holstein 

  

 
 

Protokoll: 
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Öffentlicher Teil 

zu 1 Mitteilungen 
  

      
 
 

  
 
 

  
  
  
zu 1.1 Abrechnung Schulkostenbeiträge 
  

Bürgermeister Laudan berichtet über die Schulgesetzänderung. Dadurch 
ergeben sich Veränderungen beim Schullastenausgleich, da dieser nun 
auf Vollkostenbasis abgerechnet werden kann. Die Handreichungen zur 
Durchführung des Schullastenausgleichs vom Bildungsministerium liegen 
bisher nur als Entwurf vor und einige Unklarheiten sind noch nicht gere-
gelt. Daher rechnen die meisten Schulträger bisher nur Abschlagszahlun-
gen in Höhe der Schulkostenbeiträge aus dem Jahr 2011 ab. Eine Spitzab-
rechnung wird dann nachgereicht, sobald alle Unklarheiten beseitigt sind. 
Aufgrund dieser Gesetzesänderungen sind aber erhebliche Mehrbelastun-
gen für die Gemeinde zu erwarten.      
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 1.2 Ballfangzaun Tennisplatz 
  

Bürgermeister Laudan berichtet, dass der alte Ballfangzaun am Tennis-
platz abgerissen wurde. Der Auftrag für den neuen Ballfangzaun wurde 
bereits durch das Amt erteilt, ein konkreter Umsetzungstermin ist noch 
nicht bekannt.      
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 1.3 Spielgeräte Kinderspielplatz 
  

Bürgermeister Laudan berichtet, dass die Doppelschaukel ersetzt wurde. 
Der Fallbereich bei der Schaukel muss dadurch aber noch erweitert wer-
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den. Die Wippe wurde repariert.  
 
Der Streetball-Korb am Parkplatz wurde vorgezogen, da der Kantstein ge-
fährlich war.      
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 1.4 Erste-Hilfe Einrichtungen 
  

Bürgermeister Laudan berichtet, dass für das Dörpshus ein Defibrillator 
angeschafft wurde. An der Einweisung in der Amtsverwaltung haben Ver-
treter des Elternvereins, der Gemeindearbeiter Krepelka, Herr May und 
Herr Laudan teilgenommen. Auch ohne Einweisung kann das Gerät ge-
nutzt werden, da dies Gerät durch die Anwendung führt.       
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

Es liegen keine Einwohnerfragen vor.     
 
 

  
 
 

  
  
  
zu 3 Kostenkalkulation 2012 Kindergarten Neuendeich 

Vorlage: 211/2012/ND/BV 
  

 
 Beschluss: 

 
Der Ausschuss für Soziales und Jugend empfiehlt, die vom Elternverein 
Neuendeich  aufgeführten Kosten in Höhe von 30.203,00 Euro für das Jahr 
2013 als zuschussfähig anzuerkennen.  
 
Der Mietwert für 2013 in Höhe von 6.135,58 Euro ist durchzubuchen.  
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 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 4 Kindertagesstättenbedarfsplanung Gemeinde Neuendeich 

Vorlage: 212/2012/ND/BV 
  

Aufgrund der sinkenden Geburtenzahlen in der Gemeinde Neuendeich ist 
die Entwicklung der Geburtenzahlen kritisch zu beobachten. Frau Pliquet 
sieht für die nächsten Jahre noch keine Schwierigkeiten mit den Bele-
gungszahlen der Einrichtung. Sie wird die Entwicklung im Blick haben und 
sichert zu, sich rechtzeitig zu melden, wenn sich die Situation verändert. 
 
Bürgermeister Laudan äußert, dass aufgrund dieser Entwicklung versucht 
werden sollte, vermehrt junge Familien ins Dorf zu holen.  
 
 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 5 Antrag der Familienbildung Wedel zur anteiligen Kostenübernahme 

an der Kindertagespflege 2013 
Vorlage: 213/2012/ND/BV 

  
 

 Beschluss: 
Der Sozialausschuss empfiehlt, der Familienbildung Wedel für das Jahr 
2013 einen Zuschuss in Höhe von 267,74 Euro zu gewähren. 
  
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 6 Einfriedigung des Kindergartenfreigeländes 
  

 
Bürgermeister Laudan berichtet über den Sachverhalt. Nach den Richtli-
nien des Gemeindeunfallsicherungsverbandes (GUV) müsste das Freige-
lände von Kindergärten eingefriedigt werden.  
Eine Nachfrage durch Herrn Laudan beim Sicherheitsingenieur Möller hat 
ergeben, dass im Falle von Neuendeich davon abgesehen werden kann, 
wenn die Erzieherinnen die Kinder im Außenbereich im Blick haben. 
Herr Laudan führt weiter aus, dass Herr Röpnack von der Unfallkasse am 
6.12.2012 nach Neuendeich kommt um sich einen Überblick zu verschaf-
fen. An diesem Termin nehmen auch die Erzieherinnen und der LVB 
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Jürgensen teil.  
 
Unabhängig von der Frage der Gesamteinfriedigung des Kindergartenau-
ßengeländes muss Gelände an seiner Nordseite hinter dem Wall zum 
Nachbargrundstück und zum Teich hin eingefriedigt werden. 
 
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 7 Einschränkung der Rasenpflege des Sportplatzes 
  

Bürgermeister Laudan berichtet, dass während der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung am 6.09.2012 von einem Anwohner angeregt wurde, 
die Rasenpflege des Sportplatzes einzuschränken.  
 
Herr Mettjes führt aus, dass es den Anwohnern insbesondere wichtig ist, 
dass die Rasenpflege nicht an einem Freitagnachmittag erfolgt. Außerdem 
ist eine derartige genaue und dadurch sehr zeitintensive Rasenpflege nicht 
erforderlich. Herr Laudan wird den Gemeindearbeiter Krepelka entspre-
chend informieren und bitten, zukünftig die Rasenpflege vormittags zu er-
ledigen und diese nicht zu pingelig wahrzunehmen. 
 
     
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 8 Entwurf einer Gedenktafel an der ehemaligen Schule in Neuendeich 

Vorlage: 193/2012/ND/BV 
  

Bürgermeister Laudan berichtet, dass es bei einigen Angaben noch Zwei-
fel gegeben hat. Diese Angaben wurden zwischenzeitlich vom Glückstäd-
ter Detlefsen Museum bestätigt. Frau Ladewig hat die Daten ebenfalls be-
stätigt.  
 
Frau Kops berichtet, dass der Finanzausschuss bereits beschlossen hat, 
bis zu 500 Euro für die Gedenktafel zur Verfügung zustellen. 
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 Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Soziales und Jugend empfiehlt der Gemeindevertre-
tung, eine Gedenktafel (wenn möglich mit einem Bild) gemäß dem bereits 
vorliegenden Entwurf an der Schutzhütte am Brückenberg aufzustellen. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0   
  
zu 9 Senioren Adventsfeier 
  

Herr May berichtet, das die Einladungen für die diesjährige Senioren Ad-
ventsfeier bereits gefertigt sind. Die Einladungen werden in den nächsten 
Tagen durch die Ausschussmitglieder verteilt. Über die Programmgestal-
tung und sonstiges kümmert sich federführend Frau Kleinwort. 
 
Frau Kruse teilt mit, dass für den Auf- und Abbau die Unterstützung der 
Ausschussmitglieder benötigt wird. Herr Mettjes bereit den Vorschlag, 
dass nach der Weihnachtsfeier des Elternvereins anschließend die Tische 
entsprechend gestellt werden, anstatt vom Elternverein komplett abgebaut 
wird. Herr Laudan ist bei der Veranstaltung anwesend und wird das Auf-
stellen der Tische gemäß dem ausgehändigten Plan von Frau Kruse ver-
anlassen. 
 
Der Abbau erfolgt direkt nach der Seniorenweihnachtsfeier, mit Unterstüt-
zung der Ausschussmitglieder.     
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 10 Neujahrsempfang der Gemeinde 2013 
  

Es folgt eine rege Aussprache, ob der Neujahrsempfang der Gemeinde 
Neuendeich zukünftig jährlich oder in einem anderen Rhythmus stattfinden 
soll.  
 
Frau Kops berichtet, dass ihre neu zugezogene Nachbarin Musikern ist 
und auf Anfrage schon mal erklärt hat, dass sie sich auch bei Bedarf ent-
sprechend in der Gemeinde einbringen würde. Frau Kops würde anfragen, 
ob die musikalische Begleitung beim Neujahrsempfang 2013 erfolgen 
könnte.     
 
 

 Beschluss: 
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Der Ausschuss für Soziales und Jugend beschließt, auch im Jahr 2013 
einen Neujahrsempfang durchzuführen. Als Termin wird Samstag, der 
26.01.2013 11.00 Uhr festgelegt. Aufgrund der Uhrzeit soll dann auch eine 
Suppe gereicht werden.  
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 3  Nein: 0  Enthaltung: 2   
  
zu 11 Belegungsplan Dörpshus 
  

Herr May hat als Ausschussvorsitzender wieder den Belegungsplan 2013 
für das Döprshus gefertigt, soweit ihm Termine vorlagen. 
 
Bürgermeister Laudan berichtet, dass er sich ebenfalls einen Belegungs-
plan erstellt hat, damit er bei Vermietungen diese gleich erfassen kann. 
Herr May übergibt daher den Belegungsplan-Entwurf an Herrn Laudan, 
damit die eingetragenen Termine übernommen werden können. Die Her-
ren kommen überein, dass zukünftig der Belegungsplan von Herrn Laudan 
erstellt wird und somit auch die Rückmeldungen direkt an ihn erfolgen sol-
len.      
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 12 Verschiedenes 
  

      
 
 

  
 
 

  
  
  
zu 12.1 Walter-Damm-Preis-Verleihung 
  

Bürgermeister Laudan berichtet über ein Schreiben des SPD-
Kreisverbandes zur Verleihung des Walter-Damm-Preises. Dieser Preis 
wird für soziales Engagement einer Person oder Gruppe verliehen und ist 
mit einem Preisgeld in Höhe von 1.500 Euro dotiert. Vorschläge sind er-
wünscht.  
 
Herr Mettjes berichtet, dass er dieses Schreiben ebenfalls erhalten hat und 
seit Jahren den Elternverein für die Preisverleihung vorschlägt. Diesen 
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Vorschlag hat auch er in diesem Jahr unterbreitet.  
 
Herr Laudan erklärt, dass er sich als Bürgermeister ebenfalls diesem Vor-
schlag anschließen und somit ebenfalls den Elternverein vorschlagen wird.     
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 12.2 Sauberes Schleswig-Holstein 
  

Herr Laudan berichtet, dass sich die Gemeinde Neuendeich alle zwei Jah-
re an der Aktion „sauberes Schleswig-Holstein“ beteiligt und somit im Jahr 
2013 diese Veranstaltung wieder erfolgen wird. Im nächsten Jahr soll die-
se Aktion landesweit am Samstag, den 16.03.2013 stattfinden.       
 
 

  
 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 17.11.2012 

 

 
   

(Claus May) 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

(Jennifer Jathe-Klemm) 
Protokollführerin 
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